



На всякий пожарный

Добровольцы сели за парты добровольно

В прошлом году в Московской области выгорело около 40 тысяч гектаров леса, пострадали поселки, погибли люди. Небывалые катаклизмы заставили жителей Подмосквья понять, что огонь не будет ждать, пока приедут сотрудники МЧС, и тушить его надо самим. Но как и чем? Волонтеры и добровольцы оказались беспомощны перед стихией. Чтобы избежать подобной ситуации, в 2011 г. заработал проект “Я — спасатель”. В Ногинске состоялся первый выпуск подготовленных волонтеров — участников проекта. 40 молодых людей получили удостоверения пожарных-добровольцев.



фото: Юлия Гончарова

Задача проекта “Я — спасатель” — объединить молодых людей для добровольного участия в деятельности по обеспечению безопасности, предупреждению чрезвычайных ситуаций и ликвидации их последствий. Учились первые добровольцы в течение месяца по программе пожарно-технического минимума на базе Всероссийского добровольного пожарного общества (ВДПО) в Ногинске. Здесь же, кстати, создан единственный в Подмосквье музей, посвященный истории пожарного дела в Богородском уезде. Ученики убедились, что добровольная помощь пожарным считалась делом благородным еще в царской России, в добровольческих отрядах участвовали многие особы с голубой кровью. И не только в России: в одной из витрин лежит каска вице-президента США, добровольного пожарного Альберта Гора. Экспонаты дали представление о техническом оснащении добровольцев в разные периоды работы, о наградах, которые вручались и вручаются по сей день самым активным огнеборцам, — кстати, все подлинное.

— Лето 2010 года показало необходимость существования отрядов добровольцев при ЧС. Несколько дней назад Государственная дума приняла Закон “О добровольной пожарной охране”, — рассказал специалист Всероссийского добровольного пожарного общества Московской области Юрия Владимирович Медведев. — А мы совместно с движением “Молодая гвардия” заранее профессионально подготовили первый и пока единственный в России такого рода отряд. Глава МЧС Сергей Шойгу поставил задачу: за пять лет довести количество участников до 700 тысяч человек. У нас сейчас проходит обучение уже следующий отряд, в который вошли девушки-педагоги, — они будут вести агитационную работу среди населения.



фото: Юлия Гончарова

В рамках курса добровольцы изучали нормативные документы, требования безопасности при пожаротушении и научились пользоваться простейшим инвентарем: огнетушителями, мотопомпами, ранцевыми огнетушителями. Изучили основы пожарной тактики. Добровольцы молоды — не старше тридцати. Как объяснили организаторы, хотя в отряд и просились люди среднего возраста, им отказали, поскольку сложно заставить добропорядочного семьянина вскочить среди ночи и бежать в лес, в грязь, в торфяные болота. А молодежь готова забыть гулянки и ночные клубы, если надо для дела. Понятно, что летом многие разъедутся в отпуска, поэтому добровольцев заранее готовят больше, чем численность членов отряда, — по штату вместе с руководством их 53 человека. Ребята будут в нем подменять друг друга.

Отряд организован на базе молодежного центра “Юность”, его отделения “Восток”, имеющего пожароспасательную направленность. Кстати, сейчас проходит обучение группа спасателей-кинологов — они будут искать заблудившихся в лесу.

— Мы будем продолжать готовить новых молодых добровольцев-ногинчан, — поддержал Шубина активист “МГЕР”, координатор проекта “Я — спасатель” в Ногинском районе Подмосковья Валерий Лопатин. — Приятно, что нас поддерживает администрация района и оказывает нам всяческое содействие. Я считаю, что добровольная пожарная дружина должна быть на каждом предприятии.

Во время пожара думать некогда, поэтому добровольцы должны знать все теоретические вопросы назубок: “Как проводится разведка и зачем”, “В каком случае необходимо проводить эвакуацию населения”, “Где расположить технику”, “Скорость горения”, “Как рассчитать количество воды, необходимое для данной площади”, “Какие требования к лагерю спасателей”.



фото: Юлия Гончарова

18-летний Алексей Беляков одним из первых вышел из экзаменационного класса — отличник.

— Я учусь на втором курсе Ногинского торгово-экономического техникума. Поучаствовать в проекте нам предложил учитель ОБЖ, чтобы в случае пожара в техникуме были свои специалисты. Вначале нас было шесть человек — трое перестали сразу ходить, а мне понравилось, заинтересовало. Я уже год работаю официантом в Черноголовке — это засчитывается как практика, поэтому есть свободное время на дополнительную учебу. Черноголовка окружена лесом и полями, в прошлом году я несколько раз сообщал в МЧС, когда возникал пожар.

Мобильные отряды создаются для патрулирования лесов, расчистки пожарных водоемов. Вспоминая опыт прошлого лета, когда с огнем боролись едва ли не голыми руками, волонтеры заранее начали запасаться оборудованием для тушения торфяников.

Среди тех, кто прошел обучение, были и ребята, которые уже отличились при тушении пожаров в 2010 году, некоторые из них даже были удостоены наград. В этом году они, основываясь на прошлом опыте и получив знания от преподавателей, станут руководителями отрядов добровольцев. Среди них Максим Боровик, награжденный медалью “Участник ликвидации пожаров 2010 года”, о котором мы писали в прошлом году.

22-летний парень — победитель II Всероссийского фестиваля по безопасности и спасению людей “Созвездие мужества”, проводимого МЧС России. Он стал лучшим добровольцем России, победив в номинации “Содружество во имя спасения”. Лауреатами фестиваля становятся спасатели, пожарные, военные, работники правопорядка, обычные люди других профессий, проявившие героизм, мужество и вовремя пришедшие на помощь ближнему.



Знаменитая каска Альберта Гора. фото: Юлия Гончарова

— Порадовали ребятки — молодцы! — ставит “пятерки” Медведев. (А Максим получает заслуженные “пять с плюсом”.) — Дело в том, что сегодня еще нет законодательной базы: как готовить пожарных-добровольцев, по какой программе? Предполагается, что доброволец будет дежурить где-то при пожарной части, сельсовете, знать тактику тушения пожара, приемы тушения, спасения людей. Программы нет, а природные пожары есть. Те добровольцы, которые станут готовиться по федеральной программе, будут тушить дома, склады и все что необходимо. Мы же готовим ребят для работы на улице. В прошлом году мы столкнулись с огромным количеством желающих помочь, но совершенно не подготовленных людей. Они не умели работать с рукавами, не знали элементарных вещей. Их в лес посылать было просто опасно. Эти же ребята, в случае пала травы, совершенно спокойно, не отвлекая пожарную охрану от более серьезных вещей, справятся сами. Во всем мире добровольцев сейчас больше, чем профессионалов.

По результатам экзаменов каждый доброволец получил удостоверение, которое дает право контролировать соблюдение требований пожарной безопасности, принимать участие в тушении пожаров и проводить противопожарную пропаганду среди населения. Некоторые выпускники захотели продолжить свое образование дальше — они продолжают обучение в Подольском центре МЧС. А ВОО “Молодая гвардия “Единой России” и Всероссийское добровольное пожарное общество (ВДПО) подписали соглашение о сотрудничестве, согласно которому специалисты ВДПО по всей стране будут обучать активистов “МГЕР”.

На границе Орехово-Зуевского и Павлово-Посадского районов, в окрестностях деревни Юркино, прошли учения по тушению пожаров. В них участвовали МЧС, полиция, министерство здравоохранения и управление лесным хозяйством, демонстрируя общую слаженность и организованность.

—На территории области ежедневно происходит от 20 и более пожаров. Мы хотим показать основные способы ведения борьбы с огнем, организовать взаимодействие всех структур, — объяснил начальник Главного управления МЧС России по Московской области генерал-майор Евгений Секирин.

Между тем, на опушке Павлово-Посадского лесничества, на берегу озера Мечта, из-за неосторожности отдыхающих разгорается костер. Первыми к месту происшествия прибывают волонтеры-казаки, жители соседней деревни Юркино, которые, по сценарию, патрулируют этот сосновый лес. Они передали сообщение в местную добровольную пожарную дружину. Те — в единую районную пожарную службу и немедленно выехали на место на автомобиле “ГАЗ” с мотопомпой, а информация пошла дальше. Вместе с добровольцами прибывают лесники. Затем сотрудники подразделений государственной пожарной службы.

Сверху на дельтолете местность патрулируют пожарные разведчики. Продолжает воздушную разведку самолет “Ан-2”, с него могут десантироваться парашютисты-пожарные. Страшно загудел над головой тяжелый “Ил-76”, он может поднять на борт 42 тонны воды — мощь техники впечатляет. Остается надеяться, что во время неучебного пожара все службы будут действовать так же дружно. В учениях приняли участие почти 200 человек и 60 единиц техники.

* * *

С 1 мая будет ограничено посещение лесов пожароопасных территорий Московской области: юга, юго-востока и юго-запада. Нарушающие правила пожарной безопасности заплатят максимальные штрафы, причем столько раз, сколько им встретится инспектор Рослесхоза. Если же подмосковные леса загорятся без участия населения, тушить пожары будут тяжелые машины, которые Московская область в значительном количестве закупила под видом техники для охраны населенных пунктов.

“Девяносто девять процентов всех пожаров происходит из-за человека, — рассказал накануне журналистам заместитель губернатора Московской области Василий Громов. — И в этом году мы собираемся не допустить этого риска”. Для этого, в частности, будет ограничено посещение лесов Московской области. Наказывать нарушающих правила безопасности будут штрафами. “Вообще-то инспектор имеет выбор — предупреждение либо штраф от 1000 до 2500 рублей, — пояснил господин Громов. — Но всем сотрудникам дано строгое указание брать не меньше 2500, причем столько раз, сколько нарушитель попадется им на глаза”. В лесах установят предупреждающие таблички,

подробная информация о правилах посещения будет транслироваться в общественном транспорте и местных СМИ. Василий Громов отметил, что власти “с трепетом ожидают майских праздников, когда горожане отправятся на шашлыки и пикники”, — именно тогда могут возникнуть первые пожары.

Всех обнаруживших пожары Рослесхоз просит звонить по единому номеру: 8-800-100-94-00.

материал: [Юлия Гончарова](#)
газетная рубрика: МОСКОВИЯ

www.mk.ru